

一家人分居四地过春节

盼望早日买房安家在太原过个团圆年



“亲情藏心间，服务在路上。”响应就地过年倡议，在太原城管指挥中心城管网格员岗位工作了12年的郎晋芳，与丈夫主动放弃了回代县老家和家人团聚的机会，春节期间留守太原，与同事一起走街串巷巡查采集公共设施隐患，保障市民畅通安全出行。

20多年前，郎晋芳和丈夫双双下岗，阔别父母离开代县来到太原打拼，曾干过许多行当。2009年，太原市成为数字化城市管理试点城市，她有幸成为第一批城管网格员。

街巷是郎晋芳的工作区域，她作为片区组长带领20多名同事，每天在迎泽西大街沿线和周边巡查采集各类问题，遇到设施破损、路面塌陷、乱扔垃圾、绿地脏乱、占道经营、立杆倾倒、线缆脱落

等情况，立即向城管指挥平台上报现场图片和方位，并核查处置结果。

2月13日是正月初二，郎晋芳在小井峪南路巡查时，发现一串水柱从地砖里冒出，立即采集上报派单应急抢修。经检查，跑水系因地下供水管道破裂，由于发现及时果断处置，避免了路基下陷引发次生灾害，保障了市民的出行安全。

工作12个年头了，郎晋芳早已融入太原这座都市，街巷里的每一根立杆、每一个井盖、每一棵树木，都是她的记忆。因有不少亲戚还在老家，每到春节，她和丈夫总要召集两个儿子，回代县看望公婆和老父亲，全家老小团圆一回。

今年，为巩固疫情防控成果，她和丈夫响应就地过年倡议，主动放弃回老

家选择留在太原，两个儿子则分别在杭州和泉州，留下公婆和老父亲在老家过年，全家人分居4地，通过手机视频问候拜年。

春节期间，郎晋芳每天和同事奔走街巷巡查发现公共隐患，随手铲除路边小广告、拾捡垃圾杂物、规范共享单车乱停放，一会儿也没歇着。看着太原的环境卫生越来越好，她觉得自己的工作岗位很有价值，越干越起劲。

“太原已是我的第二个故乡了，我会像爱家人一样爱护她。我的新年愿望是继续努力工作，在太原买房安家，再把老人接过来，全家人在这个美丽的城市中团圆。”郎晋芳说。

本报记者 袁剑锋
通讯员 张启亮 文/摄

留在太原 能陪孩子多玩几天

“挺好的，能陪孩子多玩几天。”2021年春节，44岁的张骏放弃了返回介休老家的计划，选择留在太原过年。

张骏来太原工作近十年，如今事业小成，有一家属于自己的装修公司。“去年春节我就是在太原过的。”张骏介绍说，去年他本来计划回老家过年，因为临时有事耽搁了几天，疫情突然袭来，他干脆留在了太原。

“今年1月，看到疫情出现反复，我就考虑不回老家了。”张骏表示，“后来社区工作人员也来等工作，鼓励大家就

地过年，于是我决定留下。”

平常忙着装修工程，张骏平常少有机会在家，也很难陪陪孩子。今年春节前夕，一家人免去了返乡路上的舟车劳顿，而是跑去晋阳湖公园拥抱冰雪嘉年华。

“我们也不会滑雪，就是给孩子租了个雪圈，让他坐着从高处滑下来。”张骏说，一趟一趟地爬上滑下，足足反复了21趟，孩子玩疯了，他浑身是汗，呼呼直喘。

大年初一，张骏与家人特意去了汾河景区，在健身步道上溜了个弯儿。“为

了避免人群聚集，我们吃过午饭，中午一点多去的。”张骏说，“那天挺热的，还有人穿着短袖在跑步。”

春节期间，张骏家的饭桌上，大鱼大肉比往常要多一些。“这几天吃的‘油大’，在家里也得多运动运动。”每日晚饭过后，打开网络健身频道，三口之家跟着教练一起“扭”起来。

“一眨眼的工夫，该上班的要上班了，该上学的要上学喽。”张骏打趣道，“快乐的假期，在哪儿都一样，总是过得特别快。”

本报记者 杨尔欣

祖孙三代“云聚会”

家庭音乐会 共鸣协奏曲

本报讯(记者 侯慧琴)远在新西兰的妹妹打起非洲鼓，在运城老家的老父亲演奏一曲萨克斯，儿子则拿起吉他边弹边唱……春节期间，在太原就地过年的张文胜不能回老家，但全家人通过微信群开起家庭音乐会，其乐融融。

万柏林区长兴南街社区居民张文胜和妻子都是公务员，往年春节，他们一家人都要回运城老家陪老人过年。今年春节前，张文胜告诉父亲，响应就地过年倡议，他们不回老家了。张文胜的妹妹已定居新西兰，受疫情影响，往年都要请年假回国的她也无法返乡。对子女的选择，父亲非常理解。

大年三十，看着中央电视台的春节联欢晚会，张文胜突然冒出个想法：全家人不能团聚，但可以通过微信群展示各自的才艺，以这样的方式沟通感情。他的想法得到一家人的响应。

大年初一一大早，张文胜的老父亲就拿起萨克斯，在家庭微信群里演奏了一曲《回家》。老父亲从去年开始，在当地老年大学报名学习萨克斯，如今已经能像模像样地吹奏不少曲子了。

爷爷老当益壮，张文胜14岁的儿子也不甘示弱，拿起吉他弹奏了一曲《祝福》，赢得了大家的掌声，爷爷当即在群里发红包，为孙子点赞。

张文胜的妹妹一家酷爱非洲鼓，他们穿起色彩艳丽的服装，表演了异域风情的节目。没有音乐细胞的张文胜，也被儿子“逼”着朗诵了一首《感恩的心》……

一上午的时间，分隔三地的一家人，通过家庭音乐会将彼此的心紧紧相连。



留校学子热衷学习与实践

本报讯(记者 张晓丽 实习生 赵晨曦)2月17日，太原理工大学消息，留校过年的该校硕士生刘芷月和本科生林纾雅利用过年留校的时间来学习和实践，而这也成为众多留校学生的最好选择。

毕业在即，刘芷月正在准备毕业论文，假期里，她每日通过学校线上资源

库了解最新学术进展，并完善毕业论文整体构思。她说：“有时还会向学校实验室提出申请，临时调取实验品，完善论文实践论证部分。”与此同时，刘芷月和好友还积极参与社区防疫服务工作，负责维护小区公共区域卫生，并协助社区防疫工作者，为子女未能返并的老年人家庭送去关怀。

同在太原理工大学求学的2019级本科生林纾雅今年也留在太原，思念父母母亲友时，会通过视频与家中亲友拜年聊天。假期里，这个杭州姑娘品尝了不少太原美食，了解了北方过年的习俗，每天都是精彩的。同时，还辅导姑妈家的小表弟英语课程，她说：“我也补了不少语法知识，收获很大。”

发福利补贴 组织集体过年

亚鑫集团外地员工驻留清徐过大年

本报讯(记者 裴怡 通讯员 张孝叶)“今年留在清徐过春节，让我们感到意外的温暖！”牛年春节，清徐亚鑫集团的一项项暖心举措，让1300余名“就地过年”的员工倍感温暖。

为了统筹做好疫情防控和开年复工复产工作，巩固防疫成果，减少人员流动带来的影响，清徐亚鑫集团积极响应“春

节期间非必要不返乡”的倡议，鼓励员工“就地过年”，并投入近千万元发放福利补贴，让外地员工安心留在清徐过大年。

从腊月二十三到正月十五，企业对留守太原的外地员工每天给予200元至500元不等的补贴奖励，还为“就地过年”的员工准备了特色年夜饭、年货大礼包，让留在清徐过节的员工感受到

了别样的年味儿。除夕夜，大家聚在一起包饺子，吃年夜饭，领新年红包，十分欢乐祥和。大年初一早上，企业负责人到生产和施工现场给一线员工拜年，并送去慰问品和新春祝福……

“让员工就地过年，一定不能少了年的味道。人在即团圆，他乡亦家乡。”企业相关负责人介绍。

夫妻一方拒绝为对方父母治病 可申请婚内分割夫妻共同财产

案例：王某和李某结婚多年，婚后两人一起创业，后来经济条件变好，房子和商铺买了好几套。现在李某的母亲身患重病，卧床不起，为了给其治病，两人几乎花光了所有的积蓄，但是病情仍不见好转。无奈之下，李某想要卖掉家里的一套房子继续给母亲治病，但因为王某多年来一直与李某母亲婆媳不和，眼看已经花光了家里的积蓄，王某不同意卖房，两人为此争执不下。在这种情况下，李某的想法能不能得到法律的支持？

《民法典》第一千零六十六条规定：“婚姻关系存续期间，有下列情形之一的，夫妻一方可以向人民法院请求分割共同财产：(一)一方有隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产或者伪造夫妻共同债务等严重损害夫妻共同财产利益的行为；(二)一方负有法定扶养义务的人患重

大疾病需要医治，另一方不同意支付相关医疗费用。”根据以上规定，李某可以向人民法院提起诉讼，请求分割夫妻共同财产，对于属于自己的财产份额，李某可以自由进行处分，从而为母亲支付治疗费用。建议李某先与王某自行协商分割，如能达成一致，双方可以签订一份财产分割协议，只要是双方真实意思表示且不违反法律的强制性规定，该协议同样受到法律

保护。山西德昭律师事务所 邓伟

法治政府建设

直通《民法典》

太原市司法局主办